附件1

关于进一步合作办好中国化学品安全协会

网站“企业安全生产工作专栏”的方案

（讨论稿）

中国化学品安全协会（以下简称协会）工作的一项重要任务是为会员企业搭建交流平台，采用多种方式促进企业之间交流安全生产的经验和体会，研讨安全工作中的新情况和新问题，推广先进适用的安全生产技术，展示安全生产的成果和业绩，这也是协会为企业服务的重要内容之一。

去年，协会组织开展的“石油和化工企业贯彻国务院通知精神，加强企业安全生产工作系列报道”活动就是通过网络媒体开展的一次交流活动，取得了良好效果，获得了会员企业的好评。

为了把会员企业之间的交流活动不断引向深入，协会在今年的工作计划中已安排了几项企业交流活动（详见二届三次理事会工作报告），并决定继续把协会网站作为开展企业交流活动的重要平台，加强与会员企业的合作，共同办好网站的“企业安全生产工作专栏”，使该专栏成为展示会员企业形象的窗口和会员企业进行安全生产工作交流的重要平台。现就合作办好协会网站“企业安全生产工作专栏”提出以下方案。

一、开设企业安全生产工作专栏的目的和意义

发挥协会网站作为公共媒体，受众广、影响大的优势，报道会员企业安全生产工作，介绍企业情况，宣传企业形象，扩大企业影响力；并以此增进协会与会员企业及会员企业之间的工作交流，促进行业安全生产工作。

二、企业安全生产工作专栏的页面设置及内容
网站首页导航栏设“企业专栏”导航条，为每一个参加活动的企业设置一个链接按钮，点击该按钮，进入该企业专栏。在每一个企业专栏中暂设4个栏目：①企业简介，用于刊载介绍企业的文字材料；②工作动态，用于刊载企业安全生产工作的各类信息，这是用于相互交流的主要栏目；③交流研讨，用于刊载企业安全生产工作者撰写的评论、论文（内容可涉及安全管理、安全技术、安全文化、人物访谈等）等，这也是用于相互交流的重要栏目；④企业风采，可刊载宣传企业的图片和视频。（可上协会网站了解详情）。
栏目设置，还可以由企业与协会商议进行个性化设计。

三、企业专栏的信息采集、报送和栏目维护工作

企业联络员负责本企业专栏的信息采集和报送工作；协会网站管理员负责上传和日常维护。

考虑到基层同志工作繁忙的实际，对企业专栏的信息采集、报送和更新，在时间上不作硬性规定。企业有重要的信息或可交流的资料可随时发至协会邮箱，由协会秘书处选用编辑。希望至少把企业每年度的安全工作总结和下一年度的安全工作安排以及每年度上半年工作总结的内容以适当的方式参加交流。可以提供原文，也可以写成新闻稿件。凡被选用的稿件除了在该企业专栏上发布以外，都将在网站首页的适当栏目上发布。重要或很有意义的信息，还可放在首页的头条，突出宣传、特别报道。

协会对企业专栏信息的采集和报送工作，实行以激励为主的政策，把报送信息的数量、质量作为考核企业联络员工作业绩的重要内容之一。每年对优秀联络员给予奖励，树立典型，广泛带动。但是，如果企业专栏内容超过半年以上不进行更新的，将撤销该企业专栏。

四、企业安全生产工作专栏的申办程序
在协会网站开设企业专栏，本着自愿原则，由企业提出，由企业联络员与协会秘书处共同协商方案后决定。会员企业在协会网站开设企业专栏，不收取任何费用。协会希望通过办好企业专栏，宣传会员企业，促进会员企业的交流，让企业感受到“我参加，我受益”，“有奉献，有收获”，不断吸引更多企业参加到协会组织的活动中来。
五、精心办好网站其他栏目，不断扩大网站的影响力

积极开展与中国安全生产报、中国安全生产网、中国化工报等安全生产和化工领域主流媒体的合作，进一步改进网站页面设计、内容和功能，不断扩大网站的影响力。精心办好网站其他栏目，力求贴近企业需求，突出石油和化工行业特色，增强栏目内容的可读性、实用性和指导性，努力使网站成为石油化工行业和危险化学品安全领域专业信息和专业资料最多、最全的，受到企业欢迎的信息平台，成为企业安全生产工作人员的好助手，并以此吸引更多的企业加入合作开办企业安全生产专栏。

