《HAZOP分析质量控制与审查导则》
标准编制说明

一、必要性

为加强石油和化工行业危险与可操作性分析（HAZOP分析，以下简称“HAZOP”）的推广应用和健康发展，使HAZOP分析在我国石油和化工行业的安全生产管理中发挥有效的作用，有效指导HAZOP审查工作，特制定本标准。本标准将以《危险与可操作性分析（HAZOP分析）应用导则（AQ/T 3049-2013）》（IEC 61882：2001）为依据，针对我国在HAZOP分析应用中出现的问题，对有关内容进行延伸和细化，重点规定HAZOP分析质量审查的技术要求，体现HAZOP方法所特有的结构化和系统化的分析特点。本标准拟通过规范和细化HAZOP分析程序和相关要求，为石油和化工行业开展HAZOP分析提供技术指导，为企业或政府监管部门进行HAZOP分析质量审查提供依据。本标准的编制将广泛收集、充分吸纳国内外石油和化工企业或机构的经验，还要借鉴其他行业应用HAZOP分析的有关标准和规定。
二、工作简况
1.任务来源：

根据《国家安全监管总局办公厅关于下达2016年安全生产行业标准计划的通知》（安监总厅政法〔2016〕32号）要求，项目主要承担单位中国化学品安全协会、中国石化工程建设有限公司与中国寰球工程公司、北京思创信息系统有限公司、厦门熙宝源化工技术有限公司、万华化学集团股份有限公司、上海赛科石油化工有限责任公司成立编写组，共同承担编制《HAZOP分析质量控制与审查导则》工作。

2.协作单位： 

中国寰球工程公司、北京思创信息系统有限公司、厦门熙宝源化工技术有限公司、万华化学集团股份有限公司、上海赛科石油化工有限责任公司。

3.主要工作过程（起草过程）：

本标准早在2015年5月就开始启动编制工作，标准名字定为《HAZOP分析质量审查指南》。2015年5月8日中国化学品安全协会在京召开了《HAZOP分析质量审查指南》编制协调会，全面启动了该项标准的编制工作。协调会确定了标准编制的起草单位，就标准编制指导思想、定位和主要框架等进行了讨论和研究，并对有关编制工作任务进行了分工。

2015年6月10日，组织召开了《HAZOP分析质量审查指南》编制工作第二次协调会，检查第一次协调会确定的主要工作进展情况，讨论、修改和确定标准编制大纲，各起草单位汇报了资料收集情况和已整理的文献综述，会议部署下一步编制工作。

2015年8月、9月，2016年1月、2月、4月、6月多次召开会议，对标准的框架结构、适用范围、新的规定要求、标准具体的内容等进行研究，期间正式确定标准名称为《HAZOP分析质量控制与审查导则》，2016年4月立项国家安全监管总局2016年安全生产行业标准计划。2016年7月，标准初稿已经完成，准备征求意见。
三、标准编制原则和主要内容

本标准将以《危险与可操作性分析（HAZOP分析）应用导则（AQ/T 3049-2013）》（IEC 61882：2001）为依据，主要内容包括HAZOP 分析质量控制和质量审查两部分，质量审查分为形式审查和技术审查。形式审查包括：分析团队组成和资质的合理性和合规性，分析资料的可靠性与完整性，分析程序、记录文档的合理性和合规性，分析成果的可传递、可复用性等；技术审查包括：节点划分和偏离选择的宏观合理性、原因和后果分析的结构性与系统性；分析得出的危险剧情的合理性与可信性等。
本标准规定了石油和化工行业危险与可操作性分析（HAZOP）质量的审查要求、程序和具体考核方法等内容。
    主要内容：
1.HAZOP分析的质量要求和各阶段的质量控制；
    2.HAZOP工作程序的审查（形式审查）；
    3.HAZOP分析技术的审查（技术审查）；
    4.HAZOP报告的内容要求；
    5.HAZOP质量审查管理程序；
    6.HAZOP报告质量审查评分标准；
    7.相关资料性附录。
四、技术论证与效果

近年来，在国家安全监管总局的积极倡导和推动下，危险与可操作性分析（HAZOP）方法以其特有的系统化和结构化分析特点，在我国化工行业得到越来越广泛的重视和应用。对于促进企业提高风险控制能力和提升安全管理水平发挥了积极作用。

但是在应用过程中，出现鱼龙混杂、恶性竞争、分析成果质量参差不齐的问题，对我国推广应用HAZOP方法产生了不利影响。为了遏制这些问题的进一步发展，中国化学品安全协会组织有关单位编制该标准。本标准拟通过进一步规范和细化HAZOP分析程序和相关要求，为石油和化工行业开展HAZOP分析提供技术指导，为企业或政府监管部门进行HAZOP分析质量审查提供依据。
五、对标情况

本标准编制以AQ/T-3049-2013《危险与可操作性分析（HAZOP分析）应用导则》要求为基础，结合实际应用，将HAZOP分析过程中的基本规则、分析要求和注意事项等，进行归纳总结，参考部分国外资料。
六、需要说明的主要问题

1.名称：

本标准名称为《HAZOP分析质量控制与审查导则》。

2.适用范围：

本导则规定了石油和化工等行业HAZOP分析质量控制和质量审查要求。

本导则适用于石油和化工等行业的HAZOP分析，相关危化企业可参照执行。

3.重要条款说明：

a）第5.2条对HAZOP分析团队成员的素质提出了要求。
b）第9.1.5条和第9.1.6条分别说明了HAZOP分析形式审查及HAZOP分析技术审查包含的内容。
4.重大分歧意见的处理经过和依据：

编制过程中经过讨论，最终确定标准主要内容分形式审查和技术审查两部分。
在HAZOP分析质量控制方面增加了关闭阶段的质量控制内容。
附录中的质量控制评分表经过多次修改讨论，最终确定评分规则及内容。

5.与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系：

本标准符合我国相关法律、法规，与有关现行法律、法规和强制性标准不抵触、不矛盾。

目前我国还没有HAZOP分析质量控制与审查相关国家标准和行业标准。

七、相关建议

1.标准性质（强制性、推荐性）的建议；

推荐性标准。
2.贯彻标准的要求和建议措施（组织措施、技术措施、过渡办法等）；

在政府监管机构、石油化工企业、咨询机构、设计院、研究院、高校等单位宣传本标准。各单位进行HAZOP分析是应按照本标准的要求进行质量控制与审查，推进本标准的实施。

3.废止现行有关标准的建议。

无。
八、征求意见的反馈和处理情况

无

九、标准审查情况

无
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